
1 問題は， 1 から 4 まであり，１5ページまで印刷してあります。

2 答えは，すべて別紙の解答用紙に記入し，解答用紙だけ提出しなさい。

3 問いのうち，「 選びなさい。」と示されているものについては，問い

で指示されている記号で答えなさい。

4 問いのうち，字数が指示されているものについては，句読点や符号も字

数に含めて答えなさい。
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１ 次の問いに答えなさい。（配点 34）

問１ 生徒Ａと生徒Ｂとの次の会話を読んで，  ， に答えなさい。

生徒Ａ：家族で祖母の家に行った時に，写真１の看板を見たよ。 写真１

生徒Ｂ：略地図１によると,看板のミルウォーキーは札幌の東

で，マルセイユは札幌の西なんだね。

生徒Ａ：方位は，略地図２のように，中心からの距離と方位が

正しい地図で調べないとわからないよ。

生徒Ｂ：そうか。マルセイユは, 札幌の ① の方位にあるんだね。

略地図１

生徒Ａ：そうだね。

生徒Ｂ：略地図１によると，３つの都市は緯度が

ほぼ同じなので，ミルウォーキーとマル

セイユは，札幌のように冬は寒そうだね。

生徒Ａ：グラフ１を見ると，そうでもないよ。

ヨーロッパ州のマルセイユは，

暖流である ② 海流の上空

を，偏西風が吹いている影響で，

他の２つの都市より冬は寒くな

いんだ。

生徒Ｂ：だからマルセイユは，札幌とミル

ウォーキーより冬は温暖なんだね。

 ① に当てはまるおおよその方位を，８方位で書きなさい。

 ② に当てはまる語句を書きなさい。

問２ 次の ， に答えなさい。

 次の文の①，②の｛ ｝に当てはまるものを，ア，イからそれぞれ選びなさい。

わが国の重工業の発展を支えた八幡製鉄所

は，近くにある炭田の石炭を利用できるため，

略地図３の①｛ア Ｘ イ Ｙ｝の場所に

②｛ア 日清戦争 イ 日露戦争｝の賠

償金をもとに建設された。
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 カードＡ～Ｃは，歴史上，わが国で出された法令の一部です。カードＡ～Ｃを年代の

古い順に並べなさい。

ＣドーカＢドーカＡドーカ

問３ 次の ～ に答えなさい。

 次の に共通して当てはまる語句を書きなさい。

資料１

資料１は，６名の と，３名の裁判官が審理を行い，有罪か無罪かを決め

る 裁判の様子です。この裁判は，地方裁判所の第一審で行われる刑事裁判

です。

 内閣の仕事として正しいものを，ア～カからすべて選びなさい。

ア 政令の制定 イ 条約の締結（条約を結ぶこと） ウ 憲法改正の発議

エ 内閣総理大臣の指名 オ 最高裁判所長官の指名

 資料２，３は，中学生が２つの企業のホームページを見て，それぞれまとめたもので

す。これらの企業が資料２，３の活動を行っている目的は何か，簡単に書きなさい。

スマートフォンや携帯電話の利用に リユース・リサイクル活動で回収し

関連した危険やトラブルを未然に防ぐ た衣料を，世界の難民などへ寄贈して

ために，スマホ・ケータイ安全教室を いる。

97：域地と国たし贈寄を料衣。るいてし施実で料無

延べ受講者数：1,486万人 衣料を寄贈した総数：約4,619万点

カ 法律の違憲審査

※ カードＡ～Ｃの法令は，現代語訳し，要約したもの

諸国の守護の職務は，国
内の御家人を京都の御所の
警備にあたらせること，謀
反や殺人などの犯罪人を取
りしまることである。

口分田の支給は，男子には
二段，女子にはその三分の一
を減らして支給すること。五
歳以下の者には与えない。班
田は，六年に一回行う。

一 日本人は，異国へ
行ってはならない。
一 異国に住んでいる
日本人が帰国すれ
ば，死罪にする。

裁判官

（政府広報オンラインより作成）

３料資２料資

写真
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１ 次の問いに答えなさい。

問１  ～ の計算をしなさい。

 －５×３

 ９－６
２

 14× ７－ ８

問２ 絶対値が４である数をすべて書きなさい。
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問３ 下の資料は，Ａ市における各日の最高気温を１週間記録したものです。中央値を求めな

さい。

（資料）

曜日 日 月 火 水 木 金 土

最高気温（℃） 22.2 31.1 32.0 34.2 24.2 21.6 25.9

問４ 下の図のような正三角錐ＯＡＢＣがあります。辺ＡＢとねじれの位置にある辺はどれで
すい

すか，書きなさい。
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問４ 次の略地図４，５を見て， ， に答えなさい。

５図地略４図地略

 次の文の に当てはまる語句を書きなさい。

日本政府は，沖ノ鳥島を波の浸食から守るために，大規模な護岸工事を行った。

このような離島があることで，領海の外側に沿岸から200海里まで広がり，水産資

源や鉱産資源を独占的に利用できる は広大な面積になっている。

 次の文の に当てはまる内容を簡単に書きなさい。

表について，北海道と長崎県の面積が大

きく違うにもかかわらず，海岸線の長さが

大きく変わらないのは，表と長崎県を示し

た略地図５から，長崎県は島が多いことと，

ことが理由だと考えられる。

問５ 写真２は，略地図６のＸ地点から矢 略地図６

印の方向に撮影されたものです。この

写真に写っている島の名を，ア～エか

ら選びなさい。

ア 歯舞群島 イ 色丹島

ウ 国後島 エ 択捉島

問６ 次の ～ に答えなさい。

 

当てはまる語句を書きなさい。

バスチーユ牢獄の襲撃をきっかけに起こったフランス革命では，自由・平等の権

利などを唱えた｛ア 権利の章典 イ 人権宣言｝が発表された。その後，フ

ランスの皇帝となった によって，ヨーロッパの大部分が征服される中で，

自由・平等という革命の理念も広がった。

床

知

半

島 Ｘ

沖ノ鳥島

長崎県

写真２

次の文の｛ ｝に当てはまる語句を，ア，イから選びなさい。また， に
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自 作 地

小 作 地

 次の文の に当てはまる語句を書きなさい。また，｛ ｝に当てはまる語句

を，ア，イから選びなさい。

インドでは，第一次世界大戦後， の指導によって，非暴力・不服従の抵抗

運動が起こった。そして，第二次世界大戦後，インドをはじめ，独立を果たした国々

の多くが，｛ア ワシントン会議 イ アジア・アフリカ会議｝に集まり，平和

共存を訴えた。

 グラフ２は，わが国の自作地と グラフ２

小作地の割合の変化を示したもの

です。1939年と1949年を比較する

と，どのような変化が見られるの

か，その理由となった政策にふれ

て，簡単に書きなさい。

問７ 次の ， に答えなさい。

 地方公共団体の仕事に当てはまるものを，ア～カからすべて選びなさい。

ウイア

カオエ

 次の ① に共通して当てはまる語句と， ② に当てはまる語句をそれぞれ書き

なさい。

売る側と買う側で，商品と代金を交換 資料４

する約束をかわすことを， ① とい

う。

また，一度結んだ ① でも，訪問

販売などで商品を購入した場合，資料４

のような通知書によって解除することが

できる。これを ② 制度という。

0 20 40 60 80 100 (%)

ごみの収集消防 外交

警察 上下水道の整備 郵便物の取り集め

（「改訂日本農業基礎統計」より作成）

（年）
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問５ yは xに比例し， x＝２のとき y＝－６となります。 x＝－３のとき， yの値を求めな

さい。

問６ 下の図のように，線分ＡＢを直径とする半円があり，ＡＢ＝５㎝とします。弧ＡＢ上に

点Ｃを，ＢＣ＝２㎝となるようにとります。このとき，線分ＡＣの長さを求めなさい。

Ａ Ｂ

Ｃ

５cm

２cm
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２ 次の問いに答えなさい。

問１ x＝１，y＝－２のとき，３x ( x＋２y )＋ y( x＋２y ) の値を求めなさい。

問２ 下の図のように，２種類のマーク（ ， ）のカードが４枚あります。この４枚のカー

ドのうち，３枚のカードを１枚ずつ左から右に並べるとき，異なるマークのカードが交互

になる並べ方は何通りありますか，求めなさい。
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 ２
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問４ 次の略地図４，５を見て， ， に答えなさい。
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問５ yは xに比例し， x＝２のとき y＝－６となります。 x＝－３のとき， yの値を求めな

さい。

問６ 下の図のように，線分ＡＢを直径とする半円があり，ＡＢ＝５㎝とします。弧ＡＢ上に

点Ｃを，ＢＣ＝２㎝となるようにとります。このとき，線分ＡＣの長さを求めなさい。

Ａ Ｂ

Ｃ

５cm

２cm
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２ 次の問いに答えなさい。

問１ x＝１，y＝－２のとき，３x ( x＋２y )＋ y( x＋２y ) の値を求めなさい。

問２ 下の図のように，２種類のマーク（ ， ）のカードが４枚あります。この４枚のカー

ドのうち，３枚のカードを１枚ずつ左から右に並べるとき，異なるマークのカードが交互

になる並べ方は何通りありますか，求めなさい。
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○お
第二次世界大戦が始まる

○か
アジア・太平洋戦争が始まる

２ 次の略年表を見て，問いに答えなさい。（配点 22）

略年表

とごきでの界世とごきでの本日

～紀元前３世紀
○あ
大陸から稲作が伝わり,縄文時代から

弥生時代に移り変わっていった

るこおが唐，びろほが隋年816

るれか築が国帝ルゴンモ年6021

1573年
○い
織田信長が足利義昭を京都から追放する

でスリギイ半後紀世81
○う
産業革命が始まる

1868年 五箇条の御誓文で
○え
新たな政治の方針が

示される

るれさ一統がツイド年1781

1939年

1941年

問１ 下線部○あについて，２つの時代を比較した次の文の に当てはまる内容を，

表１と図から読みとれることを手がかりに，15字程度で書きなさい。

出土人骨数（体） 受傷人骨数（体） 受傷人骨の割合（％）

8.132962,1代時文縄

0.469593,2代時生弥

跡遺茂加塚貝金黄北

貝塚

大型の

建物

竪穴住居

河川

溝（堀）

墓

縄文時代と弥生時代の違いとして，弥生時代には ことが考えられる。

表１ 縄文時代と弥生時代の出土人骨に占める受傷人骨（傷を受けた人骨）の割合

図 遺構図(かつてその場所で暮らした人々の住居や溝の跡などの図）

（「文化進化の考古学」より作成）

Ｘ

（伊達市教育委員会「北黄金貝塚」

より作成）

るこおが）宋北（宋年069

（川西市教育委員会「史跡加茂遺跡」及び

岡野慶隆「加茂遺跡」より作成）

問２ Ｘの時期におけるわが国の様子を述べた文として正しいものを，ア～エから選びなさい。

ア 日本最大の古墳である大仙古墳が，略地図の 略地図

①の場所につくられた。

イ 白村江の戦いの後に，山城や水城が，略地図

の②の場所につくられた。

ウ 桓武天皇が蝦夷を降伏させた後に，支配拠点

となる城を，略地図の③の場所につくった。

エ 源義家が，略地図の④の場所でおこった有力

者の勢力争いをしずめた。

問３ 下線部○いの政策について，資料１は，生徒Ａが「織田信長の政策は成功したのか失敗し

たのか」というタイトルでレポートを作成するために収集したものです。

収集した資料について，生徒Ａと生徒Ｂが議論をした際に，生徒Ｂは次のような意見を

生徒Ａに述べました。

生徒Ｂの意見をもとに，生徒Ａが追加した資料として最も適当なものを，ア～エから選

びなさい。

ア 思いがけない結果であった。永遠に栄えるはずの京の都が，狐や狼のすみかとなると

は。また，わずかに焼け残っていた東寺や北野神社まで，灰になってしまうとは。

イ 大山崎の油を扱う座の商人たちの税を免除すること，また，各地で許しなく荏胡麻を
え ご ま

売買している者たちの油を絞る道具を破壊することを将軍が命令した。

ウ 新田開発が進み，皆がお金を出して肥料を買うようになったので，昔は干鰯が金一両

で五十俵は買えたが，今は七，八俵しか買えないのが相場となってしまった。

エ 岐阜の町に着くと人々の出入りが騒がしく，各国の商人が塩布などの商品を馬に付け

て集まり，混み合って何も聞こえず，売買や荷造りをする者が昼夜絶えることがない。

政策の内容の資料だけを収集するのではなく，結果がわかる資料を加えることで，

政策の内容と結果のつながりを考えることができると思うよ。

②

④

この市に移住するものは自由に領内を往
来してよい。また，楽市楽座であること
を承知した上で，商売を行うこと。

彼の統治前には道路に高い税を課し，こ
れを納めさせたが彼は一切免除し税を払
わせなかった。

（「円徳寺所蔵文書」を現代語訳し一部要約したもの） （「日本史」を現代語訳し一部要約したもの）

資料１

生徒Ｂの意見

①

③
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問３ 下の図のような△ＡＢＣがあります。辺ＡＣ上に点Ｐを，∠ＰＢＣ＝30°となるように

とります。点Ｐを定規とコンパスを使って作図しなさい。

ただし，点を示す記号Ｐをかき入れ，作図に用いた線は消さないこと。

Ａ

Ｂ Ｃ
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問４ 下の資料は，北海道旗（道旗）の大きさの基準についてまとめたものです。次の問いに

答えなさい。

（資料）

○道旗の大きさの基準

道

章
の
直

径

北海道章（道章）

・道旗の縦と横の長さの比は，２：３である。

・道旗の中央にある道章の直径は，道旗の縦の長さの 倍である。

 道章の直径を a cmとするとき，道旗の縦の長さは何cmですか。 aを使った式で表しな

さい。

 面積が9000cm２である道旗の縦の長さは何cmですか。道旗の縦の長さを x cmとして方

程式をつくり，求めなさい。

５
－
７

- 6 -

問４ 下の資料は，北海道旗（道旗）の大きさの基準についてまとめたものです。次の問いに

答えなさい。

（資料）

○道旗の大きさの基準

道

章
の
直

径

北海道章（道章）

・道旗の縦と横の長さの比は，２：３である。

・道旗の中央にある道章の直径は，道旗の縦の長さの 倍である。

 道章の直径を a cmとするとき，道旗の縦の長さは何cmですか。 aを使った式で表しな

さい。

 面積が9000cm２である道旗の縦の長さは何cmですか。道旗の縦の長さを x cmとして方

程式をつくり，求めなさい。

５
－
７

：

- 6 -

問４ 下の資料は，北海道旗（道旗）の大きさの基準についてまとめたものです。次の問いに

答えなさい。

（資料）

○道旗の大きさの基準

道

章
の
直

径

北海道章（道章）

・道旗の縦と横の長さの比は，２：３である。

・道旗の中央にある道章の直径は，道旗の縦の長さの 倍である。

 道章の直径を a cmとするとき，道旗の縦の長さは何cmですか。 aを使った式で表しな

さい。

 面積が9000cm２である道旗の縦の長さは何cmですか。道旗の縦の長さを x cmとして方

程式をつくり，求めなさい。

５
－
７



○お
第二次世界大戦が始まる

○か
アジア・太平洋戦争が始まる

２ 次の略年表を見て，問いに答えなさい。（配点 22）

略年表

とごきでの界世とごきでの本日

～紀元前３世紀
○あ
大陸から稲作が伝わり,縄文時代から

弥生時代に移り変わっていった

るこおが唐，びろほが隋年816

るれか築が国帝ルゴンモ年6021

1573年
○い
織田信長が足利義昭を京都から追放する

でスリギイ半後紀世81
○う
産業革命が始まる

1868年 五箇条の御誓文で
○え
新たな政治の方針が

示される

るれさ一統がツイド年1781

1939年

1941年

問１ 下線部○あについて，２つの時代を比較した次の文の に当てはまる内容を，

表１と図から読みとれることを手がかりに，15字程度で書きなさい。

出土人骨数（体） 受傷人骨数（体） 受傷人骨の割合（％）

8.132962,1代時文縄

0.469593,2代時生弥

跡遺茂加塚貝金黄北

貝塚

大型の

建物

竪穴住居

河川

溝（堀）

墓

縄文時代と弥生時代の違いとして，弥生時代には ことが考えられる。

表１ 縄文時代と弥生時代の出土人骨に占める受傷人骨（傷を受けた人骨）の割合

図 遺構図(かつてその場所で暮らした人々の住居や溝の跡などの図）

（「文化進化の考古学」より作成）

Ｘ

（伊達市教育委員会「北黄金貝塚」

より作成）

るこおが）宋北（宋年069

（川西市教育委員会「史跡加茂遺跡」及び

岡野慶隆「加茂遺跡」より作成）

問２ Ｘの時期におけるわが国の様子を述べた文として正しいものを，ア～エから選びなさい。

ア 日本最大の古墳である大仙古墳が，略地図の 略地図

①の場所につくられた。

イ 白村江の戦いの後に，山城や水城が，略地図

の②の場所につくられた。

ウ 桓武天皇が蝦夷を降伏させた後に，支配拠点

となる城を，略地図の③の場所につくった。

エ 源義家が，略地図の④の場所でおこった有力

者の勢力争いをしずめた。

問３ 下線部○いの政策について，資料１は，生徒Ａが「織田信長の政策は成功したのか失敗し

たのか」というタイトルでレポートを作成するために収集したものです。

収集した資料について，生徒Ａと生徒Ｂが議論をした際に，生徒Ｂは次のような意見を

生徒Ａに述べました。

生徒Ｂの意見をもとに，生徒Ａが追加した資料として最も適当なものを，ア～エから選

びなさい。

ア 思いがけない結果であった。永遠に栄えるはずの京の都が，狐や狼のすみかとなると

は。また，わずかに焼け残っていた東寺や北野神社まで，灰になってしまうとは。

イ 大山崎の油を扱う座の商人たちの税を免除すること，また，各地で許しなく荏胡麻を
え ご ま

売買している者たちの油を絞る道具を破壊することを将軍が命令した。

ウ 新田開発が進み，皆がお金を出して肥料を買うようになったので，昔は干鰯が金一両

で五十俵は買えたが，今は七，八俵しか買えないのが相場となってしまった。

エ 岐阜の町に着くと人々の出入りが騒がしく，各国の商人が塩布などの商品を馬に付け

て集まり，混み合って何も聞こえず，売買や荷造りをする者が昼夜絶えることがない。

政策の内容の資料だけを収集するのではなく，結果がわかる資料を加えることで，

政策の内容と結果のつながりを考えることができると思うよ。

②

④

この市に移住するものは自由に領内を往
来してよい。また，楽市楽座であること
を承知した上で，商売を行うこと。

彼の統治前には道路に高い税を課し，こ
れを納めさせたが彼は一切免除し税を払
わせなかった。

（「円徳寺所蔵文書」を現代語訳し一部要約したもの） （「日本史」を現代語訳し一部要約したもの）
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問３ 下の図のような△ＡＢＣがあります。辺ＡＣ上に点Ｐを，∠ＰＢＣ＝30°となるように

とります。点Ｐを定規とコンパスを使って作図しなさい。

ただし，点を示す記号Ｐをかき入れ，作図に用いた線は消さないこと。

Ａ

Ｂ Ｃ
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問４ 下の資料は，北海道旗（道旗）の大きさの基準についてまとめたものです。次の問いに

答えなさい。

（資料）

○道旗の大きさの基準

道

章
の
直

径

北海道章（道章）

・道旗の縦と横の長さの比は，２：３である。

・道旗の中央にある道章の直径は，道旗の縦の長さの 倍である。

 道章の直径を a cmとするとき，道旗の縦の長さは何cmですか。 aを使った式で表しな

さい。

 面積が9000cm２である道旗の縦の長さは何cmですか。道旗の縦の長さを x cmとして方

程式をつくり，求めなさい。

５
－
７
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問４ 下線部○うに関して，メモは，中学生が産業革命と欧米諸国の海外進出についてまとめた

ものです。表２の①～③には，オランダ，イギリス，ドイツのいずれかの国が，また，Ａ，

Ｂには，アジア，アフリカのいずれかの地域が当てはまります。メモを参考にし，表２の

①～③に当てはまる国の名と，Ａ，Ｂに当てはまる地域をそれぞれ書きなさい。

1 7 世 紀 ～ オランダがアジア進出に乗り出す→貿易や農園開発を進める

18世紀後半～ イギリスで産業革命が始まる→大量に生産した工業製品を世界中に輸出

19世紀末～ イギリス・フランスにドイツ・アメリカなどを加えた列強が，植民地を

求めアジアやアフリカなどへ進出

植民地とした地域 Ａ Ｂ その他 合計

国名 1876年 1900年 1876年 1900年 1876年 1900年 1876年 1900年

① 3,765 5,224 707 9,201 18,004 18,288 22,476 32,713

フランス 160 664 700 10,211 105 110 965 10,985

② － 0.5 － 2,352 － 244.5 － 2,597

③ 1,521 1,521 － － 524 525 2,045 2,046

アメリカ － 296 － － 1,553 1,580 1,553 1,876

※ 単位は千 。（「近代国際経済要覧」より作成）

問５ 下線部○え に関して，資料２を読み， に当てはまる語句を書きなさい。また，

資料２について説明した文として適当なものをａ～ｆから２つ選んだとき，組み合わせと

して正しいものを，ア～ケから選びなさい。

七月十四日， の令を発せられ，各旧藩主は妻子とともに東京に在住すること

を令せられた。鹿児島県参事（後の県令）には大山綱良が任命された。島津久光公（薩

摩藩元藩主の父）は，この令が当時の急務であることはわかっておられたが，突然の

命令については，全て西郷と大久保の独断から行われたものであったことなどの不満

に堪えられず，命令の知らせが鹿児島に達した夜に，家来の侍たちに命じ，邸中に花

火を打ち上げさせ，憤気を漏らされた。

ａ 「この令」の目的は，政府の収入を増やすことである。

ｂ 「この令」の目的は，中央集権国家の建設を進めることである。

ｃ 「この令」の目的は，地方分権を進めることである。

ｄ 「この令」が出された後，「久光公」と子の元藩主は，身分制の廃止により平民となった。

ｅ 「この令」が出された後，「西郷」と「大久保」は，征韓論をめぐり対立した。

ｆ 「この令」が出された後，「侍たち」の身分の人々のみで全国統一の軍隊がつくられた。

イギリスから技術を導入し，

製品を生産する国

イギリスから製品を購入し，

原材料を輸出する国

２つのタイプに分かれる

【その後の世界の動き】

（「忠義公史料七巻」所収『市来四郎君自叙伝十』より作成）

メモ

表２ 欧米諸国の植民地領有面積

資料２
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ア ａ，ｄ イ ａ，ｅ ウ ａ，ｆ エ ｂ，ｄ オ ｂ，ｅ

カ ｂ，ｆ キ ｃ，ｄ ク ｃ，ｅ ケ ｃ，ｆ

問６ 下線部○お，○かについて，中学生が作成したレポートの に当てはまる内容を，

語群から適当な語句を２つ選んで使い，書きなさい。

レポート

１ 問い

アメリカと日本が戦争の目的として主張したことは何だったのか。

２ 方法

戦争中は，政治的意図をもった主義・思想などの宣伝が行われていた。そこで戦

争中に，政府の主張が反映された国民向けの書籍を収集し，それを読みとることで，

戦争の目的がつかめると考えた。

３ 収集した資料

４ 考察（アメリカと日本が戦争の目的として主張したこと）

５ 新たな疑問

・政府が主張したことは，本当の目的なのか，異なる目的はなかったのか。

・実態はどうだったのか。

ゴラン ナサイ。アメリカ ヤ イギリス ヤ オランダ ハ，

ダイトウア ノ 私タチヲ，グンタイ ノ チカラ デ オサエツケ，

コンナ ニ ワルイ コトヲ シテ イタ ノ デス。

シベリア出兵 大西洋憲章 ポツダム宣言 大東亜共栄圏 冷戦

（「Superman Vol 1 ＃17」）

（「ダイトウアキョウドウセンゲン」より作成）

①アメリカの漫画の表紙

（1942年発行）

②日本の絵本の記載

（1944年発行）

語群

・国民は政府の主張をどのように受け止めたのか。
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原材料を輸出する国

２つのタイプに分かれる

【その後の世界の動き】

（「忠義公史料七巻」所収『市来四郎君自叙伝十』より作成）
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表２ 欧米諸国の植民地領有面積

資料２
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問４ 下線部○うに関して，メモは，中学生が産業革命と欧米諸国の海外進出についてまとめた

ものです。表２の①～③には，オランダ，イギリス，ドイツのいずれかの国が，また，Ａ，

Ｂには，アジア，アフリカのいずれかの地域が当てはまります。メモを参考にし，表２の

①～③に当てはまる国の名と，Ａ，Ｂに当てはまる地域をそれぞれ書きなさい。

1 7 世紀～ オランダがアジア進出に乗り出す→貿易や農園開発を進める
18世紀後半～ イギリスで産業革命が始まる→大量に生産した工業製品を世界中に輸出

19世紀末～ イギリス・フランスにドイツ・アメリカなどを加えた列強が，植民地を
求めアジアやアフリカなどへ進出

植民地とした地域 Ａ Ｂ その他 合計

国名 1876年 1900年 1876年 1900年 1876年 1900年 1876年 1900年

① 3,765 5,224 707 9,201 18,004 18,288 22,476 32,713

フランス 160 664 700 10,211 105 110 965 10,985

② － 0.5 － 2,352 － 244.5 － 2,597

③ 1,521 1,521 － － 524 525 2,045 2,046

アメリカ － 296 － － 1,553 1,580 1,553 1,876

※ 単位は千 。（「近代国際経済要覧」より作成）

問５ 下線部○え に関して，資料２を読み， に当てはまる語句を書きなさい。また，

資料２について説明した文として適当なものをａ～ｆから２つ選んだとき，組み合わせと

して正しいものを，ア～ケから選びなさい。

七月十四日， の令を発せられ，各旧藩主は妻子とともに東京に在住すること
を令せられた。鹿児島県参事（後の県令）には大山綱良が任命された。島津久光公（薩
摩藩元藩主の父）は，この令が当時の急務であることはわかっておられたが，突然の
命令については，全て西郷と大久保の独断から行われたものであったことなどの不満
に堪えられず，命令の知らせが鹿児島に達した夜に，家来の侍たちに命じ，邸中に花
火を打ち上げさせ，憤気を漏らされた。

ａ 「この令」の目的は，政府の収入を増やすことである。

ｂ 「この令」の目的は，中央集権国家の建設を進めることである。

ｃ 「この令」の目的は，地方分権を進めることである。

ｄ 「この令」が出された後，「久光公」と子の元藩主は，身分制の廃止により平民となった。

ｅ 「この令」が出された後，「西郷」と「大久保」は，征韓論をめぐり対立した。

ｆ 「この令」が出された後，「侍たち」の身分の人々のみで全国統一の軍隊がつくられた。

イギリスから技術を導入し，
製品を生産する国

イギリスから製品を購入し，
原材料を輸出する国

２つのタイプに分かれる

【その後の世界の動き】

（「忠義公史料七巻」所収『市来四郎君自叙伝十』より作成）

メモ

表２ 欧米諸国の植民地領有面積

資料２
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問２ 下の資料は，2020年から2032年までの，１月１日の曜日とうるう年（２月29日がある年）

である年をまとめたものです。2021年から2100年までの間に，2020年と１年間のすべての

日の曜日が同じになる年を，すべて求めなさい。

（資料）

年 １月１日の曜日 うるう年（○）

2020 水 ○

2021 金

2022 土

2023 日

2024 月 ○

2025 水

2026 木

2027 金

2028 土 ○

2029 月

2030 火

2031 水

2032 木 ○
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３ 次の問いに答えなさい。

問１ 下の図は，2020年の９月と12月のカレンダーです。2020年だけでなく，毎年，９月と

12月は，１日から30日までの曜日が同じです。このことを，次のように説明するとき，

ア ～ ウ に当てはまる整数を，それぞれ書きなさい。

(説明)

９月と12月の１日から30日までの曜日が同じであるためには，９月１日と12月１日

の曜日が同じであればよい。また，９月１日の n日後が，９月１日と同じ曜日と

なるのは， nが ア の倍数のときだけである。

９月１日の n日後が12月１日のとき，10月が31日まで，11月が30日まである

ことから，n＝ イ となり， イ ＝ ア × ウ と表せるので，

イ は ア の倍数であることがわかる。

よって，９月１日と12月１日の曜日が同じであり，30日までの曜日が同じとなる。

2020年９月

日 月 火 水 木 金 土

１ ２ ３ ４ ５

６ ７ ８ ９ 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26

27 28 29 30
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日 月 火 水 木 金 土

１ ２ ３ ４ ５

６ ７ ８ ９ 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26

27 28 29 30 31
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問４ 下線部○うに関して，メモは，中学生が産業革命と欧米諸国の海外進出についてまとめた

ものです。表２の①～③には，オランダ，イギリス，ドイツのいずれかの国が，また，Ａ，

Ｂには，アジア，アフリカのいずれかの地域が当てはまります。メモを参考にし，表２の

①～③に当てはまる国の名と，Ａ，Ｂに当てはまる地域をそれぞれ書きなさい。

1 7 世 紀 ～ オランダがアジア進出に乗り出す→貿易や農園開発を進める

18世紀後半～ イギリスで産業革命が始まる→大量に生産した工業製品を世界中に輸出

19世紀末～ イギリス・フランスにドイツ・アメリカなどを加えた列強が，植民地を

求めアジアやアフリカなどへ進出

植民地とした地域 Ａ Ｂ その他 合計

国名 1876年 1900年 1876年 1900年 1876年 1900年 1876年 1900年

① 3,765 5,224 707 9,201 18,004 18,288 22,476 32,713

フランス 160 664 700 10,211 105 110 965 10,985

② － 0.5 － 2,352 － 244.5 － 2,597

③ 1,521 1,521 － － 524 525 2,045 2,046

アメリカ － 296 － － 1,553 1,580 1,553 1,876

※ 単位は千 。（「近代国際経済要覧」より作成）

問５ 下線部○え に関して，資料２を読み， に当てはまる語句を書きなさい。また，

資料２について説明した文として適当なものをａ～ｆから２つ選んだとき，組み合わせと

して正しいものを，ア～ケから選びなさい。

七月十四日， の令を発せられ，各旧藩主は妻子とともに東京に在住すること

を令せられた。鹿児島県参事（後の県令）には大山綱良が任命された。島津久光公（薩

摩藩元藩主の父）は，この令が当時の急務であることはわかっておられたが，突然の

命令については，全て西郷と大久保の独断から行われたものであったことなどの不満

に堪えられず，命令の知らせが鹿児島に達した夜に，家来の侍たちに命じ，邸中に花

火を打ち上げさせ，憤気を漏らされた。

ａ 「この令」の目的は，政府の収入を増やすことである。

ｂ 「この令」の目的は，中央集権国家の建設を進めることである。

ｃ 「この令」の目的は，地方分権を進めることである。

ｄ 「この令」が出された後，「久光公」と子の元藩主は，身分制の廃止により平民となった。

ｅ 「この令」が出された後，「西郷」と「大久保」は，征韓論をめぐり対立した。

ｆ 「この令」が出された後，「侍たち」の身分の人々のみで全国統一の軍隊がつくられた。

イギリスから技術を導入し，

製品を生産する国

イギリスから製品を購入し，

原材料を輸出する国

２つのタイプに分かれる

【その後の世界の動き】

（「忠義公史料七巻」所収『市来四郎君自叙伝十』より作成）

メモ

表２ 欧米諸国の植民地領有面積

資料２
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ア ａ，ｄ イ ａ，ｅ ウ ａ，ｆ エ ｂ，ｄ オ ｂ，ｅ

カ ｂ，ｆ キ ｃ，ｄ ク ｃ，ｅ ケ ｃ，ｆ

問６ 下線部○お，○かについて，中学生が作成したレポートの に当てはまる内容を，

語群から適当な語句を２つ選んで使い，書きなさい。

レポート

１ 問い

アメリカと日本が戦争の目的として主張したことは何だったのか。

２ 方法

戦争中は，政治的意図をもった主義・思想などの宣伝が行われていた。そこで戦

争中に，政府の主張が反映された国民向けの書籍を収集し，それを読みとることで，

戦争の目的がつかめると考えた。

３ 収集した資料

４ 考察（アメリカと日本が戦争の目的として主張したこと）

５ 新たな疑問

・政府が主張したことは，本当の目的なのか，異なる目的はなかったのか。

・実態はどうだったのか。

ゴラン ナサイ。アメリカ ヤ イギリス ヤ オランダ ハ，

ダイトウア ノ 私タチヲ，グンタイ ノ チカラ デ オサエツケ，

コンナ ニ ワルイ コトヲ シテ イタ ノ デス。

シベリア出兵 大西洋憲章 ポツダム宣言 大東亜共栄圏 冷戦

（「Superman Vol 1 ＃17」）

（「ダイトウアキョウドウセンゲン」より作成）

①アメリカの漫画の表紙

（1942年発行）

②日本の絵本の記載

（1944年発行）

語群

・国民は政府の主張をどのように受け止めたのか。
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③ 1,521 1,521 － － 524 525 2,045 2,046
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※ 単位は千 。（「近代国際経済要覧」より作成）
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２つのタイプに分かれる

【その後の世界の動き】

（「忠義公史料七巻」所収『市来四郎君自叙伝十』より作成）

メモ

表２ 欧米諸国の植民地領有面積

資料２

絵 絵
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問２ 下の資料は，2020年から2032年までの，１月１日の曜日とうるう年（２月29日がある年）

である年をまとめたものです。2021年から2100年までの間に，2020年と１年間のすべての

日の曜日が同じになる年を，すべて求めなさい。

（資料）

年 １月１日の曜日 うるう年（○）

2020 水 ○

2021 金

2022 土

2023 日

2024 月 ○

2025 水

2026 木

2027 金

2028 土 ○

2029 月

2030 火

2031 水

2032 木 ○
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３ 次の問いに答えなさい。

問１ 下の図は，2020年の９月と12月のカレンダーです。2020年だけでなく，毎年，９月と

12月は，１日から30日までの曜日が同じです。このことを，次のように説明するとき，

ア ～ ウ に当てはまる整数を，それぞれ書きなさい。

(説明)

９月と12月の１日から30日までの曜日が同じであるためには，９月１日と12月１日

の曜日が同じであればよい。また，９月１日の n日後が，９月１日と同じ曜日と

なるのは， nが ア の倍数のときだけである。

９月１日の n日後が12月１日のとき，10月が31日まで，11月が30日まである

ことから，n＝ イ となり， イ ＝ ア × ウ と表せるので，

イ は ア の倍数であることがわかる。

よって，９月１日と12月１日の曜日が同じであり，30日までの曜日が同じとなる。

2020年９月

日 月 火 水 木 金 土

１ ２ ３ ４ ５

６ ７ ８ ９ 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26

27 28 29 30

2020年12月

日 月 火 水 木 金 土

１ ２ ３ ４ ５

６ ７ ８ ９ 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26

27 28 29 30 31
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３ 次の ， に答えなさい。（配点 22）

略地図を見て，次の問いに答えなさい。

略地図

問１ 次の文は，ある都市を訪れる際の注意事項をまとめたものです。｛ ｝に当てはまる

語句を，ア，イから選びなさい。また，この都市の位置を，略地図のＡ～Ｄから選びなさい。

この都市の年平均気温は約９℃です。月平均気温は一年をとおしてほとんど変わりま

せんが，朝晩と日中は気温差が大きいため，調整ができる重ね着をおすすめします。

また，この都市は，標高が｛ア 高い イ 低い｝ため，旅行者の約半数が，

酸素吸入等の処置を受けています。旅行の際には，体調にお気をつけください。

問２ 略地図のスマトラ島について，生徒と先生との次の会話を読んで， に当てはま

る内容を簡単に書きなさい。

生徒：先日，資料１の文章を目にしました。なぜ，スマトラ島では，このような問題が

起きているのでしょうか？

先生：その問題を，グラフと資料２から考えてみましょう。グラフは，インドネシアに

おけるパーム油の生産量の推移を示しています。このグラフと関連付けて考え

ると，資料２のスマトラ島の地図から，どのようなことが起きているかわかりま

すか？

生徒：スマトラ島では， が起こっているのではないでしょうか。

先生：そのとおりです。遠い国のことのようですが，インドネシア産のパーム油は日本

にも輸入されており，私たちの口にも入っているんですよ。

Ａ
Ｂ

Ｄ
スマトラ島

Ｃ

クロアチア

イギリス

Ａ

ＢＡ

0

10

20

30

40

1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015 2020
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資料１

スマトラ島には，アジアゾウの生息場所としては東南アジアで最大級の熱帯雨林（熱

帯林）があります。現在，ここでは，人間とゾウの深刻な衝突が起きています。ゾウの

群れは地域の住民のプランテーションを荒らし，住民はそのゾウを毒殺する，という悲

劇が繰り返されています。さらに，住民がゾウやトラに襲われて命を落とす事故もあと

を絶ちません。

グラフ 資料２

問３ 資料３は，略地図のイギリスとクロアチアで，ＥＵへの加盟もしくはＥＵからの離脱を

決める国民投票を実施した際の代表的な意見を示したものです。資料３のＸ国，Ｙ国につ

いて説明した文として適当なものをａ～ｆから３つ選んだとき，組み合わせとして正しい

ものを，ア～クから選びなさい。

資料３

【Ｘ国】

【Ｙ国】

ａ Ｘ国はイギリス，Ｙ国はクロアチアである。

ｂ Ｘ国はクロアチア，Ｙ国はイギリスである。

ｃ Ｘ国の賛成論には，独自の経済政策を実施しやすくなるという意見も多くあった。

ｄ Ｘ国の反対論には，優秀な人材が外国に流出してしまうという意見も多くあった。

ｅ Ｙ国の賛成論には，国境の管理を厳しくすることができるという意見も多くあった。

ｆ Ｙ国の反対論には，他国からの労働者が増加してしまうという意見も多くあった。

ア ａ，ｃ，ｅ イ ａ，ｃ，ｆ ウ ａ，ｄ，ｅ エ ａ，ｄ，ｆ

オ ｂ，ｃ，ｅ カ ｂ，ｃ，ｆ キ ｂ，ｄ，ｅ ク ｂ，ｄ，ｆ

私は賛成です。開発が遅れて

いる国への補助金の負担が大

きすぎると思うからです。

私は反対です。関税が課せら

れるようになり，貿易や国内

企業が衰退するからです。

私は賛成です。外国からの旅

行者が増え，国内の観光業が

伸びると思うからです。

私は反対です。独自の文化が

失われ，さまざまな制約によ

り国家の主権が失われるから

です。

（WWFジャパンのホームページより作成）

（WWF資料より作成）※ 1985年の値を１としている。（FAO STATより作成）
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４ 下の図のように，２つの関数 ……①， y＝－ x２……② のグラフがあります。

①のグラフ上に点Ａがあり，点Ａの x座標を tとします。点Ａと y軸について対称な点をＢと

し，点Ａと x座標が等しい②のグラフ上の点をＣとします。また，②のグラフ上に点Ｄが

あり，点Ｄの x座標を負の数とします。点Ｏは原点とします。

ただし， t＞０とします。

次の問いに答えなさい。

問１ 四角形ＡＢＤＣが長方形となるとき，点Ｄの座標を， tを使って表しなさい。

問２ t＝４とします。点Ｃを通り，傾きが－３の直線の式を求めなさい。

１
y＝－x２

２

Ｃ

ＡＢ

Ｏ
x

y

②

①

Ｄ
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問３ ２点Ｂ，Ｃを通る直線の傾きが－２となるとき，点Ａの座標を求めなさい。

- 10 -

問３ ２点Ｂ，Ｃを通る直線の傾きが－２となるとき，点Ａの座標を求めなさい。

- 10 -

問３ ２点Ｂ，Ｃを通る直線の傾きが－２となるとき，点Ａの座標を求めなさい。
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３ 次の ， に答えなさい。（配点 22）
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資料１

スマトラ島には，アジアゾウの生息場所としては東南アジアで最大級の熱帯雨林（熱

帯林）があります。現在，ここでは，人間とゾウの深刻な衝突が起きています。ゾウの

群れは地域の住民のプランテーションを荒らし，住民はそのゾウを毒殺する，という悲

劇が繰り返されています。さらに，住民がゾウやトラに襲われて命を落とす事故もあと

を絶ちません。

グラフ 資料２

問３ 資料３は，略地図のイギリスとクロアチアで，ＥＵへの加盟もしくはＥＵからの離脱を

決める国民投票を実施した際の代表的な意見を示したものです。資料３のＸ国，Ｙ国につ

いて説明した文として適当なものをａ～ｆから３つ選んだとき，組み合わせとして正しい

ものを，ア～クから選びなさい。

資料３

【Ｘ国】

【Ｙ国】

ａ Ｘ国はイギリス，Ｙ国はクロアチアである。

ｂ Ｘ国はクロアチア，Ｙ国はイギリスである。

ｃ Ｘ国の賛成論には，独自の経済政策を実施しやすくなるという意見も多くあった。

ｄ Ｘ国の反対論には，優秀な人材が外国に流出してしまうという意見も多くあった。

ｅ Ｙ国の賛成論には，国境の管理を厳しくすることができるという意見も多くあった。

ｆ Ｙ国の反対論には，他国からの労働者が増加してしまうという意見も多くあった。

ア ａ，ｃ，ｅ イ ａ，ｃ，ｆ ウ ａ，ｄ，ｅ エ ａ，ｄ，ｆ

オ ｂ，ｃ，ｅ カ ｂ，ｃ，ｆ キ ｂ，ｄ，ｅ ク ｂ，ｄ，ｆ

私は賛成です。開発が遅れて

いる国への補助金の負担が大

きすぎると思うからです。

私は反対です。関税が課せら

れるようになり，貿易や国内

企業が衰退するからです。

私は賛成です。外国からの旅

行者が増え，国内の観光業が

伸びると思うからです。

私は反対です。独自の文化が

失われ，さまざまな制約によ

り国家の主権が失われるから

です。

（WWFジャパンのホームページより作成）

（WWF資料より作成）※ 1985年の値を１としている。（FAO STATより作成）
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資料１

２料資フラグ
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４ 下の図のように，２つの関数 ……①， y＝－ x２……② のグラフがあります。

①のグラフ上に点Ａがあり，点Ａの x座標を tとします。点Ａと y軸について対称な点をＢと

し，点Ａと x座標が等しい②のグラフ上の点をＣとします。また，②のグラフ上に点Ｄが

あり，点Ｄの x座標を負の数とします。点Ｏは原点とします。

ただし， t＞０とします。

次の問いに答えなさい。

問１ 四角形ＡＢＤＣが長方形となるとき，点Ｄの座標を， tを使って表しなさい。

問２ t＝４とします。点Ｃを通り，傾きが－３の直線の式を求めなさい。

１
y＝－x２

２

Ｃ

ＡＢ

Ｏ
x

y
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①

Ｄ
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問３ ２点Ｂ，Ｃを通る直線の傾きが－２となるとき，点Ａの座標を求めなさい。

- 10 -
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問３ ２点Ｂ，Ｃを通る直線の傾きが－２となるとき，点Ａの座標を求めなさい。
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略地図を見て，次の問いに答えなさい。

問１ 表のａ～ｄには，略地図の○あ ～○え の県のいずれかが当てはまります。○い と○え の県が当

てはまるものを，ａ～ｄからそれぞれ選びなさい。
表

ａ ｂ ｃ ｄ

年齢別人口の割合（％）

食料自給率(％) 11 190 2 47
昼間人口（万人） 759 102 832 117
夜間人口（万人） 748 102 913 117

問２ 略地図の鹿児島市に住んでいるＡさんと四万十町に住んでいるＢさんのオンラインでの

会話を読んで， ① ， ② に当てはまる語句をそれぞれ書きなさい。また，写真２

の施設が設置されている位置を，地形図上のＸ～Ｚから選びなさい。

Ａさん：私が住む鹿児島市では， ① による噴石等の被害が想定されており，写真１

は， ① が発生した際に避難する施設です。

Ｂさん：私が住む四万十町では，大地震による被害が想定されており，写真２は，大地

震に伴う ② が発生した際に避難する施設です。

Ａさん：その土地に応じた避難施設がつくられているんですね。

写真１ 写真２ 地形図

※ 食料自給率はカロリーベース。データは，年齢別人口の割合は2019年，食料自給率は2018年度，昼間人口及び夜間人
口は2015年。（「データでみる県勢2021」より作成）
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５ 下の図のように，△ＡＢＣの辺ＡＢ上に点Ｄ，辺ＢＣ上に点Ｅがあり，∠ＢＡＥ＝∠ＢＣＤ＝40°

とします。線分ＡＥと線分ＣＤとの交点を点Ｆとします。

次の問いに答えなさい。

問１ ∠ＡＦＣ＝115°のとき，∠ＡＢＣの大きさを求めなさい。

問２ △ＡＢＣ∽△ＥＢＤを証明しなさい。
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４ 資料１は，ある中学校の社会科の授業で，生徒たちが探究するために設定した課題をまとめ

たものの一部です。これを見て，次の問いに答えなさい。（配点 22）

資料１

生徒Ａ 私たちの身近な生活と
○あ
基本的人権には，どのような関係があるだろうか？

生徒Ｂ
○い
国際社会の課題には，どのようなものがあるだろうか？

生徒Ｃ 日本銀行は，
○う
物価の安定にどのような役割を果たしているのだろうか？

生徒Ｄ
○え
国会議員は，どのような仕事をしているのだろうか？

生徒Ｅ
○お
国際連合が国際平和に果たす役割には，どのようなものがあるだろうか？

生徒Ｆ ○か
ＳＤＧｓ（持続可能な開発目標）達成に向け，私たちができることは何だろうか？

問１ 下線部○あについて，資料２は，生徒Ａが集めた新聞記事の見出しを示したものです。記

事１～４にかかわりの深い国民の権利として最も適当なものを，ア～オからそれぞれ選び

なさい。

記事１ 記事２ 記事３ 記事４

ア 社会権 イ 平等権 ウ 参政権 エ 請求権 オ 環境権

問２ 資料３は，生徒Ｂが下線部○いについて収集したものです。資料３から読みとれる経済

的な問題を何といいますか，書きなさい。また，その問題の内容を，簡単に説明しな

さい。

（世界銀行「世界開発報告2009」より作成）

資料３ 国内総生産（ＧＤＰ）に応じて各国の面積を変更した地図

赤道

資料２

問３ 下線部○うについて，次の先生と生徒Ｃの会話を読んで，①～④の｛ ｝に当てはま

る語句を，ア，イからそれぞれ選びなさい。なお，資料５の ③ ， ④ には，③，

④の｛ ｝と同じ語句が入ります。

先 生：物価についての資料を見てみましょう。資料４は，何をあらわしていますか？

生徒Ｃ：資料４は，①{ア インフレーション イ デフレーション}をあらわし

ていると思います。

先 生：そのとおりです。それでは，資料５は，何をあらわしていますか？

生徒Ｃ：資料５は，一般的に②｛ア インフレーション イ デフレーション}の

際に行われる金融政策をとった時の動きだと思います。

先 生：そのとおりですね。この場合，金利が上がるため，企業や個人などが銀行か

らお金を③{ア 借りやすく イ 借りにくく}なります。

生徒Ｃ：資料５であらわしている金融政策は，景気が④{ア 活発になり

イ おさえられ}，物価が安定した状態になることを目的に実施されますよね。

先 生：そのとおりです。学習の成果がしっかりあらわれていますね。

５料資４料資

問４ 下線部○えについて，ア～ウは，生徒Ｄが３人の国会議員にインタビューした内容をまと

めたものの一部です。 ① ， ② に当てはまる語句をそれぞれ書きなさい。また，

初当選が，衆議院議員だった国会議員のものを，ア～ウからすべて選びなさい。

ウイ

国会議員Ｘさん 国会議員Ｙさん 国会議員Ｚさん

○初当選時の年齢 45歳 ○初当選時の年齢 33歳 ○初当選時の年齢 28歳

○１つの選挙区で１人 ○全国を１つの単位とし ○全国を11のブロックに

を選ぶ ① 制で て実施される ② 分けて行われる ②

選当で制選当で制選当

○初当選のときの在職期間 ○初当選のときの在職期間 ○初当選のときの在職期間

2009年８月～2012年12月 2013年７月～2019年７月 2017年10月～2021年10月

（「にちぎん☆キッズ」より作成）

日本銀行に

銀行からお金が

あつまってるよ

去年10万エーンだった

ゆびわが３万エーンになってる？！

やすくてうれしいな！

あっ，このお店，

100エーンショップ

から20エーンショッ

プになってる！

いろんなモノが安

くなっているな～

ア

③

④

４ 資料１は，ある中学校の社会科の授業で，生徒たちが探究するために設定した課題をまとめ

たものの一部です。これを見て，次の問いに答えなさい。（配点 22）

資料１

生徒Ａ 私たちの身近な生活と
○あ
基本的人権には，どのような関係があるだろうか？

生徒Ｂ
○い
国際社会の課題には，どのようなものがあるだろうか？

生徒Ｃ 日本銀行は，
○う
物価の安定にどのような役割を果たしているのだろうか？

生徒Ｄ
○え
国会議員は，どのような仕事をしているのだろうか？

生徒Ｅ
○お
国際連合が国際平和に果たす役割には，どのようなものがあるだろうか？

生徒Ｆ ○か
ＳＤＧｓ（持続可能な開発目標）達成に向け，私たちができることは何だろうか？

問１ 下線部○あについて，資料２は，生徒Ａが集めた新聞記事の見出しを示したものです。記

事１～４にかかわりの深い国民の権利として最も適当なものを，ア～オからそれぞれ選び

なさい。

記事１ 記事２ 記事３ 記事４

ア 社会権 イ 平等権 ウ 参政権 エ 請求権 オ 環境権

問２ 資料３は，生徒Ｂが下線部○いについて収集したものです。資料３から読みとれる経済

的な問題を何といいますか，書きなさい。また，その問題の内容を，簡単に説明しな

さい。

（世界銀行「世界開発報告2009」より作成）

資料３ 国内総生産（ＧＤＰ）に応じて各国の面積を変更した地図

赤道

資料２

新聞
記事

新聞
記事

新聞
記事

新聞
記事

新聞
記事

新聞
記事

新聞
記事

新聞
記事

地図
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４ 資料１は，ある中学校の社会科の授業で，生徒たちが探究するために設定した課題をまとめ

たものの一部です。これを見て，次の問いに答えなさい。（配点 22）

資料１

生徒Ａ 私たちの身近な生活と
○あ
基本的人権には，どのような関係があるだろうか？

生徒Ｂ
○い
国際社会の課題には，どのようなものがあるだろうか？

生徒Ｃ 日本銀行は，
○う
物価の安定にどのような役割を果たしているのだろうか？

生徒Ｄ
○え
国会議員は，どのような仕事をしているのだろうか？

生徒Ｅ
○お
国際連合が国際平和に果たす役割には，どのようなものがあるだろうか？

生徒Ｆ ○か
ＳＤＧｓ（持続可能な開発目標）達成に向け，私たちができることは何だろうか？

問１ 下線部○あについて，資料２は，生徒Ａが集めた新聞記事の見出しを示したものです。記

事１～４にかかわりの深い国民の権利として最も適当なものを，ア～オからそれぞれ選び

なさい。

記事１ 記事２ 記事３ 記事４

ア 社会権 イ 平等権 ウ 参政権 エ 請求権 オ 環境権

問２ 資料３は，生徒Ｂが下線部○いについて収集したものです。資料３から読みとれる経済

的な問題を何といいますか，書きなさい。また，その問題の内容を，簡単に説明しな

さい。

（世界銀行「世界開発報告2009」より作成）

資料３ 国内総生産（ＧＤＰ）に応じて各国の面積を変更した地図

赤道

資料２

問３ 下線部○うについて，次の先生と生徒Ｃの会話を読んで，①～④の｛ ｝に当てはま

る語句を，ア，イからそれぞれ選びなさい。なお，資料５の ③ ， ④ には，③，

④の｛ ｝と同じ語句が入ります。

先 生：物価についての資料を見てみましょう。資料４は，何をあらわしていますか？

生徒Ｃ：資料４は，①{ア インフレーション イ デフレーション}をあらわし

ていると思います。

先 生：そのとおりです。それでは，資料５は，何をあらわしていますか？

生徒Ｃ：資料５は，一般的に②｛ア インフレーション イ デフレーション}の

際に行われる金融政策をとった時の動きだと思います。

先 生：そのとおりですね。この場合，金利が上がるため，企業や個人などが銀行か

らお金を③{ア 借りやすく イ 借りにくく}なります。

生徒Ｃ：資料５であらわしている金融政策は，景気が④{ア 活発になり

イ おさえられ}，物価が安定した状態になることを目的に実施されますよね。

先 生：そのとおりです。学習の成果がしっかりあらわれていますね。

５料資４料資

問４ 下線部○えについて，ア～ウは，生徒Ｄが３人の国会議員にインタビューした内容をまと

めたものの一部です。 ① ， ② に当てはまる語句をそれぞれ書きなさい。また，

初当選が，衆議院議員だった国会議員のものを，ア～ウからすべて選びなさい。

ウイ

国会議員Ｘさん 国会議員Ｙさん 国会議員Ｚさん

○初当選時の年齢 45歳 ○初当選時の年齢 33歳 ○初当選時の年齢 28歳

○１つの選挙区で１人 ○全国を１つの単位とし ○全国を11のブロックに

を選ぶ ① 制で て実施される ② 分けて行われる ②

選当で制選当で制選当

○初当選のときの在職期間 ○初当選のときの在職期間 ○初当選のときの在職期間

2009年８月～2012年12月 2013年７月～2019年７月 2017年10月～2021年10月

（「にちぎん☆キッズ」より作成）

日本銀行に

銀行からお金が

あつまってるよ

去年10万エーンだった

ゆびわが３万エーンになってる？！

やすくてうれしいな！

あっ，このお店，

100エーンショップ

から20エーンショッ

プになってる！

いろんなモノが安

くなっているな～

ア

③

④

４ 資料１は，ある中学校の社会科の授業で，生徒たちが探究するために設定した課題をまとめ

たものの一部です。これを見て，次の問いに答えなさい。（配点 22）

資料１

生徒Ａ 私たちの身近な生活と
○あ
基本的人権には，どのような関係があるだろうか？

生徒Ｂ
○い
国際社会の課題には，どのようなものがあるだろうか？

生徒Ｃ 日本銀行は，
○う
物価の安定にどのような役割を果たしているのだろうか？

生徒Ｄ
○え
国会議員は，どのような仕事をしているのだろうか？

生徒Ｅ
○お
国際連合が国際平和に果たす役割には，どのようなものがあるだろうか？

生徒Ｆ ○か
ＳＤＧｓ（持続可能な開発目標）達成に向け，私たちができることは何だろうか？

問１ 下線部○あについて，資料２は，生徒Ａが集めた新聞記事の見出しを示したものです。記

事１～４にかかわりの深い国民の権利として最も適当なものを，ア～オからそれぞれ選び

なさい。

記事１ 記事２ 記事３ 記事４

ア 社会権 イ 平等権 ウ 参政権 エ 請求権 オ 環境権

問２ 資料３は，生徒Ｂが下線部○いについて収集したものです。資料３から読みとれる経済

的な問題を何といいますか，書きなさい。また，その問題の内容を，簡単に説明しな

さい。

（世界銀行「世界開発報告2009」より作成）

資料３ 国内総生産（ＧＤＰ）に応じて各国の面積を変更した地図

赤道

資料２

絵 絵
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- 15 -

問５ ノートは，生徒Ｅが下線部○おについて調べ，まとめたものです。 ① ， ② に当

てはまる語句を，それぞれ書きなさい。

ノート

１ 国際平和に向けた国際連合の活動について

写真は，紛争が起こった地域で選挙の監

視を行っている様子である。これは， ①

と呼ばれる国連の活動の１つであり，1992年

以降，日本も参加している。

２ 国際平和に向けた国際連合の役割について 図

国連の最大の役割は，世界の平和と安全

の維持である。図は，侵略などをした国に制

裁を加えることができるとする国連の考え方

や制度を示したものである。こうした考え方

や制度を ② という。

問６ 下線部○かについて，資料６の写真は，2023年に札幌で開催されたＧ７気候・エネルギー・

環境大臣会合の様子です。地球規模の環境課題の解決に向けて，あなたなら授業でどのよ

うな提案をするか，次の条件１～３にしたがって説明しなさい。

条件１ 取り上げる地球規模の環境課題は，資料６をふまえること。

条件２ あなたが提案することは，資料７をふまえ，具体的に書くこと。

条件３ あなたの提案によって，課題の解決に向けて期待できる効果を書くこと。

制裁

Ａ国

Ｂ国

侵略

Ｃ国 Ｄ国 Ｅ国 Ｆ国

制裁 制裁 制裁

この会合では，われわれ人類が直面する地球規模

の環境課題について話し合われました。特にパリ協

定をふまえ，Ｇ７が様々な行動を実施していくこと

が確認されました。

各地で異常気象が発生する中，地球規模の環境課題の解決に向け，日本は「ゼロカー

ボンアクション30」に取り組んでいます。そのうちの「スマートムーブ」は，日常生活

の様々な移動手段を工夫する取り組みであり，環境にやさしい移動を推奨しています。

（政府広報オンライン及び環境省ホームページより作成）

（「Ｇ７気候・エネルギー・環境大臣会合コミュニケ」より作成）

写真

資料６

資料７

写真

写真

写真 写真
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② 集団安全保障

問６ ５  

３  

記号 ア，ウ

問５

① 平和維持活動

３  

問４

① 小選挙区 ② 比例代表

問３
①

４  
② ア ③ イ

イ

④ イ

位置 Ｙ

Ｂ

問３ ５  

問３ キ ３  

内容

問１ ｃ 問２

問題

d ３  完全解答

問２
① 噴火 ② 津波

４  

Ａ

ア
３  完全解答

記事３ ウ 記事４ エ

 完全解答
問１

記事１ オ 記事２

４  

問２ ４  

正　　　　　答 配点
通し
番号 採点基準

問１ 記号 ア 位置 Ｄ ３

問題番号 正　　　　　答 配点
通し
番号 採点基準 問題番号

クーリング・オフ ２ ⑮ 完全解答

3 4

問７
 ア，ウ，エ，オ ２ ⑭

 ① 契約 ②

問６

 記号 イ 語句

⑫ 完全解答

 ３ ⑬

ナポレオン ２ ⑪ 完全解答

 語句 ガンディー 記号 イ ２

問４

 排他的経済水域 ２ ⑧

記号 オ ４ ⑳

 ３ ⑨

問６ ５

問５ ウ ２ ⑩

Ｂ アフリカ

 ３ ⑦ 問５ 語句 廃藩置県

正
　
答
　
表

⑰

① イギリス ②

２ ③ 完全解答

問２ イ ３

 

問３ エ ４ ⑱

問４

 
古い             新しい

３ ④ 完全解答

③ オランダ ア，イ，オ ２ ⑥

Ａ アジア

社
　
会

第
３
部

問２

 ① イ ② ア

 ② 北大西洋

ドイツ

３ ⑲

問３

 裁判員 ２ ⑤

Ｂ Ａ Ｃ

配点
通し
番号 採点基準

問１
 ① 北西 ２ ①

２ ② 問１ ３ ⑯

1 2

問題番号 正　　　　　答 配点
通し
番号 採点基準 問題番号 正　　　　　答

（注）１ １ の問３ ，問４ ，問６ ，２ の問１，問４，問５，問６，３ の 問２， 問２，問３，４ の問３，問４，問６以外は，中間点を認めない。

２ その他正答表に示された事項以外のものについては，学校の判断による。

（正答例）

石灰石をセメントにするとセメント

の方が軽くなり輸送しやすくなるた

め，原料がとれる場所の近く

・軽量化の利便さに

関する記述＜３点＞

・工場の立地位置に

関する記述＜２点＞

（正答例）

熱帯雨林（熱帯林）の減少

・資料６をふまえた

地球規模の環境課題

の記述＜１点＞

・資料７をふまえた

移動手段の記述

＜２点＞

・提案から期待でき

る効果に関する記述

＜２点＞

（正答例）

企業の社会的責任を果たすこと。

内容や表現が不十分

な場合は，１点とす

る。

ＣＳＲに関する記述

であれば可。

（正答例）

リアス海岸が見られる

内容や表現が不十分

な場合は，１点とす

る。

リアス海岸の形状か

ら説明していれば可。

（正答例）

農地改革によって，自作地が増加

した。

内容や表現が不十分

な場合は，１点とす

る。

（正答例）

ムラ同士の争いが起こった（12字）

内容や表現が不十分

な場合は，１点とす

る。

語句のみ正解の場合

に限り，中間点２点

とする。

（正答例）

アメリカは，大西洋憲章で明らかにした

ファシズムの打倒を主張した。それに対し

て日本は，欧米の支配からアジア諸国を解

放し，大東亜共栄圏を建設することを主張

した。

・大西洋憲章（指定

語句）と①の資料か

ら読み取れることを

関連付けた記述

＜２点＞

・大東亜共栄圏（指

定語句）と②の資料

から読み取れること

を関連付けた記述

＜３点＞

ファシズムの打倒に

関する記述は，｢民

主主義を守ること｣

も可。

①のみ正解の場合に

限り，中間点１点と

する。

①，②両方正解は１

点，記号正解は２点

とする。

完全解答
①については，｢ＰＫ

Ｏ｣も可。②について

は，｢集団的安全保

障｣も可。

（正答例）

地球温暖化という環境課題の解決に向け，

多くの人々が自動車ではなく，なるべく

公共交通機関を利用することを提案する。

これによって，CO2などの温室効果ガス

の排出削減の効果が期待できる。

完全解答 順不同

内容や表現が不十分

な場合は，２点とす

る。

①，②両方正解の場合

に限り，中間点２点と

する。

完全解答 順不同

①～③すべて正解の

場合に限り，中間点

１点とする。

（正答例）

北半球に多く見られる先進国と，南

半球に多く見られる発展途上国との

間に，経済格差が見られる。

南北 （問題）
完全解答

内容については，「北

半球・南半球」もしく

は「先進国・発展途上

国」の，いずれか一方

のみを用いた記述でも

可。

南南問題について，適

切に解答されているも

のも正答とする。

Ａ Ｂ

い え

記号は順不同
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